

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(http://tr.qlwb.com.cn)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。

精论

社会实践是个系统工程

徐可顺:大学生社会实践是一项系统化工程,须多方良性互动才行。当前,大学生社会实践大多只处于高校倡导阶段,缺乏规范的操作程序及评价标准。很多学校未建立起社会实践的有效对接平台,从而导致大学生参与社会实践有想法、无门路现象的发生。社会机构与单位,更关注大学生能否带来实际用工方便,而将锻炼大学生能力摆在了次要位置。高校对学生参与社会实践的程度、表现等,则不予关心与考核,重形式轻内容,这些都影响着大学生社会实践的效果。

实践的事让学生自己定

彭磊:在大学上专业课时,总有人会逃课,但选修课一般都会去听。从兴趣出发选的课,更受欢迎。事实上,很多大学生在校期间就开始勤工俭学、实习、创业,他们有着自己的人生规划。就算假期没有社会实践要求,也不意味着学生会荒废时光。大学应开放包容,理当扮演建议引导的角色。创造优越的社会实践环境,打通事前铺垫、中途扶助、结尾善后的关节,才是真正需要的。至于选择什么样的社会实践、什么时候参加,应让大学生自己来做决定。

实践只能加强不能削弱

郑三运:选修则意味着可选与不可选。而暑期社会实践是必须要做的事情,是丰富人生阅历的必要阶段,大学生社会实践只能加强,不能削弱。学校要引导学生转变认识,变被动为主动;学生自己要提前做好实践项目与过程,结束后搞好实践报告总结;另外,要倡导实践单位积极为大学生创造良好平台,注重培养不走场。

让学生找到兴趣切入点

孙金英:要想让大学生积极主动地参与到社会实践来,高校可为学生社会实践活动制定详细计划,划拨专项经费,配备指导老师,确保学生都能参与进来。活动的形式也应丰富多样,可以开展社会调查、人物寻访、专题调研、社会服务、支农支教等一系列活动,让每位学生都能找到自己兴趣的切入点。

随着暑假的推进,各大高校的大学生暑期社会实践如火如荼地展开,各种实践活动、实践形式层出不穷。近日,齐鲁晚报记者调查发现,大学生对暑期社会实践的态度差别很大,有的学生一丝不苟,但也有人只为获得学分应付了事,到社区转几圈就算社会实践了。大学生暑期社会实践要不要改成选修课?如果不做硬性学分要求,应付的情况会改变吗?

开杠



暑期很多大学生参与了社会实践活动,但参与的认真程度和效果差别很大。资料片

大学生社会实践要不要改成选修

正方

阵容:田华 刘博皓 孙建国 王乐良

改成选修课,该做照样做

一辩@田华:大学生都不是小孩子了,对于做事认真的学生来说,不论是选修课还是必修课,他们都会一丝不苟地去做。把社会实践活动设为选修课,可以让对此感兴趣的学生全身心地投入进去,而那些对其不感冒的学生可节省出更多的时间去做自己擅长的事。

二辩@刘博皓:大学生社会实践目的就是让学生“受教育、长才干”,但一些大学生却走形式,只为了修够学分而已。既然如此,社会实践活动何不改成选修课?让学生自己去选择做还是不做。如此,喜欢实践的学生,可以积极参与。而不喜欢的,可以选择自己喜欢的课程,这样学到的东西也会更多些。

三辩@孙建国:实践是无法简单考核的,硬性规定可能带来硬伤。将社会实践改成选修课,有助于激发学生的实践兴趣,因为其心理上不是带着任务去的。而感兴趣,才会有真收获。社会实践是一个永远的课题,大学生都应正确对待。

四辩@王乐良:硬性规定不如积极引导。大学生参加社会实践本来是好事,但有了硬性规定,就不是学生发自内心的需求,逼迫的事能做好吗?如此,社会实践活动的初衷就不能很好地落实。让实践活动成为选修甚至可以不计入学分,这样不但可以避免形式主义,通过宣传发动,还能引导愿意参与的学生参加到为社会服务的活动中来。

反方

阵容:宿长学 吴明 冯勇 王平昌

社会实践不能可有可无

一辩@宿长学:社会实践是大学生人生未来的必修课,它不能改成选修、不能可有可无。大学新生从高中紧张的节奏中解放出来很容易放松自我,适当给大学生做出点硬性要求,可以督促他们转变迷茫、松散的状态,更加珍惜学习实践环境。

二辩@吴明:大学生通过社会实践可以巩固所学知识,开阔视野,提高自己的实际工作和适应能力,为将来踏入社会打好基础。本着对学生负责的态度,需对社会实践进行硬性学分要求。而有关部门在开具社会实践证明时,也要实事求是,两方相结合才能取得良好效果。

三辩@冯勇:大学生社会实践有百利而无一害,对那些认识不到位、应付了事的大学生,应该实施必要的规范,强制其认真完成实践。学校对社会实践的态度,直接影响着学生参与的积极性。校方事前动员,实践中及时指导与监督,都非常必要。如果校方只是走形式,那学生怎会积极投入?

四辩@王平昌:不能将社会实践活动改成选修课,那样势必会造成参与实践的学生数量锐减。而应适度强化其重要性,增加学分的分值,还要通过制度,督促那些敷衍应付的学生积极参加实践。作为高校应积极联系相关单位、拓宽社会实践平台,在暑期开始实践前,进行必要的动员活动,让学生从思想上重视、摆正心态。

亲历

在社区扑下身子做公益

林毅:我所接触的山师大化学院生活部志愿者团队,与阳光舜城舜雅社区结对子好多年了。学生也换了好几届,但这个传统保留了下来。社区里只要有公益活动,他们就去做志愿者,义务植树、宣传抗震、敬老服务等活动中都有他们的身影。这些大学生没有刻意去挣学分,就是想扑下身子到社区做公益,同时提升自己。这样的社会实践十分有意义。

暑期实习赢得就业机会

刘丽:我同事的孩子大学专业是国际贸易,大二暑假时联系到一家做电子产品的外企参加社会实践。由于孩子的外语很好,去了这家企业被安排在外联部实习,常与外商打交道,不仅提高了自己的专业和外语水平,还熟悉了对外贸易的工作流程。由于在实习中表现出色,孩子毕业后直接被聘用,去了这家外企工作。可见大学生参与社会实践,不仅能提高自身的能力,还能为将来就业铺路。

建议

学生实践该戴上“金箍”

刘建国:开展社会实践活动,就是要让大学生从社会上学到一些校园内所缺少的知识。因此,要严格管理和监督,戴上“金箍”。比如,参加社会实践活动,必须要达到相应的时间标准,并由实践单位填写实践评语,加盖单位公章。辅导员应当与实践单位多沟通,了解学生的实践情况,随时督促学生认真完成社会实践……总之,只有严厉的监管和督促,才能避免社会实践活动走过场。

社会实践也需要辅导

孙式建:对于社会实践这个问题,高校相关部门不能仅看证明材料,还要有更多作为。一是要积极建设大学生社会实践基地,可以与专业对口单位合作建设一批社会实践基地,在暑假期间组织学生前去参加社会实践,而不是“放羊式”地让学生自己去联系实践单位。二是要在学生参加社会实践期间,与实践基地多进行沟通和交流,掌握学生的实践情况。在社会实践活动结束后,要求每个学生写出社会实践心得体会或是论文材料,并由导师或辅导员针对每个学生的具体情况提出合理化建议和建设性意见。

本期杠子头

【徐可顺】

通过对来稿质量、数量统计,徐可顺获得了本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。

好运成山头 福地西霞口

暑期清凉海滨游

就去威海西霞口

旅游线路:
1、西霞口、大乳山(含电瓶车)、银滩、石岛赤山、威海刘公岛三日游
2、西霞口海驴岛、乳山银滩、石岛赤山威海三日游
3、西霞口神雕山、乳山银滩、石岛赤山威海三日游
各大旅行社均可报名!

官方微博: <http://weibo.com/whxixiakou>
景区热线: 0631-7834888 7834666
网址: www.xixiakou.com
地址: 山东威海西霞口

自驾线路: 济青高速—青威高速(威海出口下)—新港(成山头)方向—滨海大道—环海公路(S704省道)—西霞口旅游度假区

成山头 国家级风景名胜 国家AAAA级旅游景区 国家首批海洋公园

西霞口神雕山野生动物园

仙岛异国—海驴岛